Banco de Dados

Mapeamento do Modelo ER para o
Modelo Relacional

“Mapeamento

# Mapeamento ER para Modelo Relacional
= Entidades (Fortes e Fracas)
= Atributos (composto e multivalorado)
= Relacionamentos
« Tipos 1:1, 1:N, M:N
+ Unarios, binarios, ternarios
# Mapeamento ER para Modelo Relacional

= Subclasses / Superclasses
= Agregacao

Entidades (Fortes)

4% Criar uma relagdo R para cada entidade. A relagao R
tera o mesmo nome da entidade

4 Incluir como atributos da relagdo:
= Atributos simples da entidade
= Componentes simples de atributos compostos

4 0 identificador da entidade torna-se uma chave
primaria na relagdo

= Se o identificador escolhido for composto, o conjunto de
atributos simples formar&o juntos a chave de R

=)Funcionario (RG, nome,sexo,Cidade, UF)3

Atributo Multivalorado

‘Seja A um atributo multivalorado de uma entidade ou
relacionamento

% Criar uma nova relagdo R contendo A

4 Chave da relacdo R é o atributo chave da entidade ou

os atributos chaves das entidades envolvidas no
relacionamento + o atributo multivalorado

Exemplo:

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional

Funcionario(RG, sexo, nome)

Telefones_func(RG, fone )

Entidade Fraca

4 Criar uma relagdo R para cada entidade fraca
4 Incluir como atributos da relagdo:
= Atributos simples da entidade
= Componentes simples de atributos compostos
= a PK da entidade proprietaria como chave estrangeira (FK)
# Chave primaria de R

= Combinagdo da PK da entidade proprietaria com o identificador
parcial da entidade fraca

Funciondrio| (1.1

]

dependente

© Nom. rentesc
enderego Nome  parentesco

idade

Dependente (Nome, parentesco,idade, RG) 5

‘Relacionamentos Unarios 1:N

4 Incluir na relagdo a chave referente ao papel do
lado “um” no relacionamento

4 A chave incluida € uma chave estrangeira
referenciando os valores da chave primaria

Funcionario |—(@ N)_ gerenciar
gerenciado
( 1 ’ 1 ) gerente

Funcionario (id, nome, id_gerente )
L 4

Representa o relacionamento
“gerenciado”




‘Relacionamentos Unarios M:N

| 4 Criar uma relag3o representando a entidade
participante do relacionamento

4 Outra para representar o relacionamento N:M

% A chave da relacao que representa o relacionamento
é formada pelo par de chaves da entidade

(O,N)

Cod Disciplina
(O,N)

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo
relacional:

Disciplina (Cod, nome )

Requisito (Cod, Cod requisito) 7

requisito

‘Relacionamentos Binarios 1:N

% Criar uma relagdo para cada entidade participante no
relacionamento

4 Incluir a chave primaria da entidade do lado “1”
como FK na entidade do lado "N”

cordenador>

Departamento

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
PK FK

Funcionario (RG, nome,sexo. m)

Departamento (Nuni, coordenador) 8

‘Relacionamentos Binarios 1:1

#Caso especial do caso 1:N

#Criar uma relacdao para cada entidade
participante do relacionamento

#A chave primaria de uma das relagdes é
incluida como FK da outra relagdo

= Observar as cardinalidade minima para
evitar campos null

‘Relacionamentos Binarios 1:1

num

oordenador>

Departamento

Funcionario

|RG ‘nome ‘cic ‘SCXO |

FK: é melhor ficar aqui pois a

Departamento =
p participagao é total

|num ‘coordcnador ‘RG |

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
Funcionario (RG, nome, cic, sexo)
Departamento (num, coordenador, RG) 10

“Relacionamentos Binarios N:M

#Criar uma relagao para cada entidade
participante no relacionamento
#Criar uma nova relagao

= Incluir como atributos FK as chaves
primarias de cada entidade participante do
relacionamento

= Esses atributos compdem a chave primaria
da nova relacao

= Incluir os atributos do relacionamento

11

‘Relacionamentos Binarios N:M

Fabricante Produto

|cé.digo ‘modelo |

| cnpj ‘ responsavel ‘ localizacao |

Produgao

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
Fabricante (cnpj, responsavel,localizagéo)

Produto (cédigo, modelo)

Produgdo(cnpj, codigo) 12




~ Atributo do relacionamento
esponsave oA

Qdade_mensa

Fabricante Produto
|cnpj ‘responsével ‘localizagﬁo | |cédi00 ‘modelo|
A
Produgio |

| npj ‘COleO ‘Qdudcfnmnsul ‘prugu|

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
Fabricante (cnpj, responsavel,localizagéo)

Produto (codigo, modelo)

Produgdo(cnpj, codigo, preco, Qdade_mensal) 13

Exemplo: MER — Esquema — Relacdes

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
Filial (CNPJ, Nome, Localizagédo)

Cliente (Cédigo, Nome, Sexo, CIC)

Atendimento (CNPJ, Cédigo)

Exemplo de relagdes para esses esquemas

o CNPJ Nome Localizacio
Filial 1515 TMoNsANTOlcampinas |~ Atendimento
1753603077 |CROMPTON |Paulinia CNPJ Codigo
219811083 |HEADLAND |Campinas 217279152 1532
4346809 |KENOGARD|Vitoria 1753603077 1532
: 4346809 0145
Cliente|Cédigo Nome Sexo CIC 1346809 6954

1532 |Pedro Martins |M 01200506324 | [1753603077 0145
0145 |Yda Gomes |F 19058302214 | [1753603077 6954
6954  |Durvalde Sa _|M 24031983023 | [217279152 0145 14

Relacionamentos Ternarios

Converte-se o relacionamento ternario em uma entidade

Produto

Material Fabrica
num nome ‘tipo | |mm responsavel ‘local |
Produgio; 4 Produto

|nurn ‘4111‘c0d000 ‘data ‘qdade | |cédig0 ‘modelo
A

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo relacional:
Fabricante (cnpj, responsavel,localizacdo)

Produto (cédigo, modelo)

Material (num, nome, tipo)

‘Relacionamentos Generalizagdo

# Trés abordagens principais
= Criar uma relagdo Unica-> superclasse
= Criar “"N” relagdes = subclasses
= Criar "N+1" relagdes—> superclasse e subclasses

# Escolha da abordagem
= Restrigdo de ndo-sobreposicdo
«+ Disjuntas, Sobreposigdo
= Restrigdes de completude
+ Total, Parcial

Produco(num, cnpj, codigo, data, qdade) 15 16
4 - ~ 4 - ~
Mapear para uma Unica relacao Mapear para uma Unica relacao
# Opgdo la: Criar uma Unica relagdo, com o nome da % Opc&o 1b: Criar uma Unica relagdo, com o nome da
superclasse superclasse
= Adicionar todos os atributos da superclasse = Adicionar todos os atributos da superclasse
= Adicionar tlodc’>sl 0s atrlbut9§ das subclasses = Adicionar todos os atributos das subclasses
= A chave priméria sera definida pela PK da superclasse L P
T : iy = A chave primaria sera definida pela PK da superclasse
= Adicionar um atributo indicando a qual subclasse pertence a tupla . . L .
= Adicionar um atributo para cada subclasse indicando o tipo
OBS:
OBS: i I >
" M - v Dispensa a utilizagdo de varias tabelas em consultas
v Dispensa a utilizagdo de varias tabelas em consultas VB N bel b ;
v Boa opgdo para subclasses disjuntas v, 0a 0pGao pari.a Subclasses soorepostas
v pode gerar valores null pode gerar muitos valores null
17 18




‘Mapear para uma Unica relagao
T e

td

SrE] e

Opgio 1a > bom para sunclasses disjuntas
Cliente

|cédigo ‘nome ‘CGC ‘CIC ‘Sexo ‘tipo |

Opgio 1b, > bom se as subclasses fossem sobtrepostas “0”
Cliente

[codigo  |nome|CGC | CIC |Sexo | Tipo_pf [ Tipo_pj |
19

Mapear para “N” relagdes

4 Criar uma relagdo L, para cada subclasse S; e
Incluir os atributos da subclasse

# Incluir em cada L; os atributos da superclasse

# A chave de L, é a o atributo identificador da
superclasse

OBS: Nao indicado para generalizagdes parciais ou
com sobreposicao

20

Mapear para “N” relagdes - Exemplo

Cac > Pessoa Pessoa

Pessoa Juridica

|@ ‘nome ‘CNP} |

Pessoa Fisica

|@ ‘CIC ‘ nome ‘ sexo |

Esquemas resultantes do Mapeamento para o modelo
relacional:

Pessoa_fisica (cdd, CIC, nome, sexo)

Pessoa_juridica (c6d,nome, CNPJ) 21

Mapear para “"N+1" relagdes

# Criar uma relagdo separada para a
superclasse e uma para cada subclasse

# Colocar os atributos comuns (incluindo a
chave primaria) na relacao da superclasse

4 Se necessario, criar um atributo discriminador
(de tipo) na relacao da superclasse

@ Colocar os atributos especificos de cada
subclasse em suas respectivas relagdes + a
chave primaria da superclasse

OBS: bom para todos os casos

22

Mapear para“N+1" relacoes - Exemplo

cod
Cliente @
td
@ Pessoa Pessoa
fisica juridica
Cliente Pessoa Juridica Pessoa Fisica

|@ ‘nome ‘tipo | |@ ‘CGC | |M ‘CIC‘sexo |
Ad ]

23

Agregagao

# Os atributos da entidade agregada sdo as
chaves de cada uma das entidades
participantes mais os atributos do
relacionamento

# A chave primdria da da entidade agregada
consiste dos atributos chaves das duas
entidades participantes

24




Agregagao

Casamento
Id-homem

|id filho ‘nome ‘sexo ‘id,homcm ‘idfmulher|

Homem Mulher

|,d homem ‘nome salatio | Pd mulher ‘nome ‘proﬁssﬁo|
Casamento

[id_homem |id_mulhgr | data |

Filho

Exercicio: Apresente os esquemas das relacdes
resultantes do mapeamento do DER dado
-.abaixo para o modelo relacional

ascer_H W
ONYy (1,1) (L1)
Ccasamento

Cletonen) Cgma

26

Exercicio
@ Faca o mapeamento do DER abaixo utilizando

cada uma das abordagens possiveis
combinacOes das restricbes enderego
data_nasc

sRestricdo de ndo-sobreposicdo cic
Empregado

+Disjuntas, Sobreposigao
sRestrigdes de completude
+Total, Parcial

escolaridade
="

Cespecialidads

Operario Técnico

“Exercicio para casa

Acrescente atributos ao modelo que representa as
referéncias entre livros e artigos e entdo faca o seu
mapeamento para 0 modelo relacional. Apresente os
esquemas das relagdes resultantes.

OBS: Use cada uma das opgGes possiveis de
mapeamento vista em classe.
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